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Podučne stvari. 

Zemljepisni in narodopisni obrazi. 
Nabral Fr. J a r o s l a v . 

(Dalje.) 
108. 

Duševne potrebe in ljudoljubne naprave Ja 
poncev. 

Kateri mladenič hoče dobiti državno službo, mora 
se dati na preskusnjo in če jo prestane, potem gre na 
vseučilišče. Prvo vseučilišče je v Jedu, ustanovljeno od 
vlade 153-3. 1. Na tem vseučilišču se podučavajo brez
plačno mladeniči v nravouku, politiki, pesništvu, pa v 
kitajskem in japonskem višem jeziku Uoožne učence 
preskrbe vlada in posamezniki z vsemi potreoščinami. 
Učenje na tej so!i traja tri leta in se zavrsuje z glavno 
skušnjo. Vseučilišče vodi deželni načelnik in cesarski 
nadzornik. Profesorjev je po 4 do 5 prve vrste, 12 do 13 
druge vrste in 20 do 30 tretje vrste. To vseučilišče 
stoji skoro sredi mesta in pokriva prostor 43.2CJ[J yar-
dov angleških. Razen poslopij ima obširen vrt z rib
nikom, šetališči, griči i. d. S tem vseučiliščem je spo
jena tudi šola za učenje tujih jezikov, katero je vlada 
185G. 1. ustanovila, koj ko je bila odprla pristanišča 
evropskim trgovcem. V tej šoli uče holandeški, francoski, 
angleški in ruski jezik. Pred devetdesetimi leti še ni 
bilo nobenemu dovoljeno učiti se tujih jezikov, razea 
njemu, ki je hotel, da bode tolmač. 



171 

Japonci imajo javne knjižnice skoro v vsakem več-
jem mestu. Najbogatejša Knjižnica japonskih in tujih 
knjig je v Jedu na vseučilišču, potem knjižnica japonskih 
in kitajskih knjig v Miaku, Osaki in Futiu. Tem knjiž
nicam je treba poslati vsako novo knjigo, kaj pak brez
plačno. 

Tudi muzejev in drugih takih zbirk imajo Japonci 
dosta. toda največ zasebnih. Z javnih naj omenimo samo 
muzej domačih prirodnin, večinoma rastlin, pri državnej 
zdravnišKej šoli v Jedu, pa obrtni ustav domačih izdelkov 
od porcelana, papirja i. d. v Miaku. Mnogi premožni 
zasebniki imajo bogate zbirke kopanin itd., katere si 
more vsak brezplačno ogledati. Tudi starine nabirajo 
Japonci, takove zbirke imajo vzlasti templji, pa stare 
plemenite rodovine. Vsakega leta na gotov dan so od
prte te zbirke. 

Kar se tiče zabav v obče, treba nam samo toliko 
omeniti, da so Japonci še zelo otročji po naših nazorih. 
Priljubljene so jim igre. s kakeršnimi se pri nas deca 
zabava. Radi pa hodijo Japonci v gledališče. Obseg mno
gih dram, vzlasti zgodovinskih, vzet je z navadnega živ
ljenji in mišljenja narodovega, pa z domače zgodovine, 
in to jako povoljno upliva na narod. 

KDJigotiskarstvo je bilo uvedeno v Japonsko s Ki-
taja dosta zgodaj. Toda domače nesloge in vojske so 
ovirale razcvet njegov in šele pred dobrimi 300 leti, ko 
se je zemlja pomirila, opomoglo si je tiskarstvo. Od tedaj 
je narod čimdalje bolje napredaval v umetnosti in ved
nosti. T>8k pa ni svobodeu v Japonskej, vsak spis se 
mora predložiti politiškemu uradu v mestu, ali kateremu 
vseučilišču; brez njunega dovoljenja se ne sme nič na
tisniti. Nova ustava utegne marsikaj olajšati. 

Slovstvo japonsko je bogato, znanstveno in zabavno. 
Vzlasti njegujejo prirodopisje in zgodovinopisje. Na prvem 
mestu pa je botanika. Prirodoznanska dela japonska so 
okrašena s tako dovršenimi barvotiski, da se morejo 
vsporejati evropskim. Krasni in natančni so tudi zem
ljevidi japonski. Spisov zgodovinskih imajo premnogo, 
ali mnogi so prepovedani in ne smejo jih natisniti, zato 
dotične rokopise čuvajo kot posebno dragocenost in 
redkost. Perijodiške literature dolgo niso imeli Japonci, 
le sem in tje so poslali kako novost mej svet. Čitali so 
najrajše holandeške liste. Leposlovje cvete v Japonskej 
prav tako kakor v Kitajskej. Vzlasti zanimive so Evro
pejcu narodne bajke in pravljice, katere pogosto poka-
zujejo po duhu ia smislu svojem prečudno podobnost 
nsšim bajkam in pravljicam. 

109. 
Koloradovec. 

Na zahodnej strani severne Amerike stoji gorstvo, 
po katerem raste najgorostasnejše ameriško drevje. Po 
dolovih in obronkih raste med ostalim biljem mnogo 
sumnjivih in strupenih bilin. V to zloglasno familijo gre 
tudi korun. Po mnogih samoraslih bilinah, ki so v rodu 
8 korunom, živel je od nekdaj hrošček, o katerem no

beden ni nič vedel. Samo pojedini prirodoslovci so poz
navali tega hrošča, pa tudi oni niso vedeli o njem po
vedati nič dobrega in nič slabega. Leta 1822 je dobil 
tega hrošča profesor Say v Filadelfiji in nam ga je 
opisal. Za ostali svet bi bil ostal ta hrošč neznaten, da 
mu ni prišla kultura naproti. Evropski doseljniki so se 
širili vse dalje k zahodnemu gorstvu, in razen drugih 
setev so zasadili tudi korun v bližini hrošča, ki je do 
tedaj prav nedolžno živel na samoraslih rojakih koru-
novih. Kakor da se je razumel v botan ko hrošč, brzo 
je prešel na korun in se prepričal, da ima tu sočnejšo 
hrano. Leta 1859 se je pomnožil hrošč tako, da so se 
Američani bali za obstoj korunov. Kmalu je zvedela vsa 
Amerika za tega škodljivca, kateremu so dali po deželi, 
v katerej se je prikazal, ime koloradovec. V kratkem 
času in z nenavadno brzino se je razširil koloradovec 
daleč na izhod in jug. Leta 1865 je prešel Misisipi in 
se naselil v državi Illinois (Ilinajs). Leta 1870 je bil 
uže v državah Indianie, Ohio (Oheio), Pennsylvania, 
Massachusett* (Mesečusets) in New-York (Nju Jork). 
Leta 1871 so pokrila cela jata reko Detroit v Michiganu 
(Mičigeu) in so preplavala na plavajočem drevju jezero 
Erie ter so se naselila po dolovih med rekama St. Clair 
in Niagara. Kedar so v Evropo dospeli žalostni glasovi 
ob uničevanju koloradovca po Ameriki, zbali so se go
spodarji, da ne pride čudni gost tudi na njihova koru-
nišča. Zato so vlade izdale najstrožjih naredb, da se ne 
sme s severne Amerike korun uvažati. Ali so se te na-
redbe strogo izvršavaie ali ne, težko je pravo povedati, 
no naj je bilo kakorkoli, zastonj so bile naredbe, kajti 
1877. 1. je bil koloradovec uže v Evropi. Koncem junija 
omenjenega leta so ga zapazili pri Miihlheimu na Reni 
in mesec dni pozneje pri Schildavu v pruskej Sakski. 
Še dandanes nobeden ne ve, kako je koloradovec sem 
zašel. Mnogi menijo, da ga je hudobna roka v Evropo 
prinesla, da ga tu razširi, kar je tudi verojetno. Pruska 
vlada je napela vso moč, da uniči tega vsiljenca. 
Ni jej bilo žal ni truda ni stroškov in na srečo ga 
je res zatrla. Koj naslednjega leta ni bilo opaziti hrošča 
nikjer več. Gotovo je Evropa hvaležna pruskej vladi na 
tem trudu. 

(Dalje prihodnjič.) 


